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Ekonomika

A
ť už je krize, či konjunktura,
ať řádí epidemie sebevíc,
jedna věc se nemění. Na pra-
covním trhu trvá nouze
o kvalitní pracovníky. Té-

měř tři čtvrtiny menších firem při-
znávají obtíže při hledání nových za-
městnanců. Ukazuje to rozsáhlý prů-
zkum, který pro Asociaci malých a
středních podniků a živnostníků ČR
zpracovala agentura Ipsos.
Jak říká ředitelka AMSP Eva Svobo-

dová, nejde jen o vysoce kvalifikova-
né pracovníky, ale zejména o lidi
s opravdovým zájmempracovat, a to
i manuálně. „Tito pracovníci mizí.
Firmy zjistily, že jedinou šancí jsou
cizinci, kteří jsou ochotni pracovat
v logistice, ve skladu, v manuálních
profesích a po pár dnech neodcháze-
jí jako někteří čeští zaměstnanci,“
říká Svobodová.
„Na trhu práce je mnohem více lidí

než před krizí. Bohužel narážíme na
to, že těch kvalifikovaných pro naše
potřeby není mnoho. Snažíme se vy-
brat ty nejlepší, učíme je novým vě-
cem a pozorujeme, jak rychle se za-
člení,“ říká spolumajitel značky Styx
Adam Rožánek.
Obtíže při hledání zaměstnanců

však hlásí i nemanuální profese.
„Mysleli jsme si, že jak firmy začnou
propouštět, budeme si moci vybírat,
to se ovšem nestalo. Hledáme exper-
ty na finanční a realitní trh, tyto pozi-
ce se ale hledají stejně náročně jako
dříve,“ říká šéf finanční skupiny SFG
Holding Michal Dědek.
Podle některých oslovených podni-

katelů už část uchazečů slevila ze
svých požadavků. „Je to až překvapi-
vé, že každý den se zájemci hlásí
sami i na pozice, na které ani nemá-
me inzerci,“ říká Jakub Brandalík, ře-
ditel firmy Lightway.

Jsou až moc líní
Průzkum také odhaluje, že firmy ve
vztahu k zaměstnancům aktuálně
nejvíc trápí jejich laxnost a neochota

se učit. A to dokonce víc než vysoké
nároky na mzdy. „Tyto pracovní ne-
švary se navíc vzhledem k situaci na
trhu práce a málo flexibilnímu záko-
níku práce zesilují. Situace firem je
o to horší, že jsou nuceny i za nekva-
litní práci platit včetně odvodů eko-
nomicky nepřiměřené sumy,“ říká
Svobodová.
Ve finále se to podle ní nevyplatí ni-

komu, protože se to postupně promí-
tá do konkurenceschopnosti vůči za-
hraničí, což vede k oslabování celé
ekonomiky. „Někteří lidé se u poho-
vorů vychválí do nebes a realita je ná-
sledně úplně jiná. Často jim chybí ná-
boj do práce,“ dodává Rožánek.

Podnikatelé také říkají, že zaměst-
nancům chybí osobní zodpověd-
nost. „Mnoho lidí se chce vymlouvat
na druhé. Ve svém týmu ale chci vi-
dět lidi, kteří dokážou vzít odpověd-
nost za své chyby. Ocením, když ně-
kdo dokáže přiznat, že v něčem po-
chybil,“ říká šéf Storyous Igor
Třeslín.
Nakonec však podle průzkumu po-

važují firmy za vyloženě problémo-
vou jen pětinu zaměstnanců. „Malé
a střední podniky se svými zaměst-
nanci skutečně blízce fungují. Mají
s nimi zpravidla osobnější vztah,
a dávají jim větší prostor k rozvoji,“
domnívá se Svobodová. Lidé musejí
mít širší záběr, jejich prácemá zřetel-
nější dopad i v dalších částech firmy.
Podle Svobodové to je důvod, proč

si menší firmy i v krizi snaží většinu
svých klíčových zaměstnanců udr-
žet. I přesmožné ztráty. Z průzkumu
vyplynulo, že propouštět bude v ná-

sledujícím půlroce jen 16 procent fi-
rem. I když situace může být kvůli
končícímu programu Antivirus na
udržení zaměstnanosti o něco horší.
„Přesto snaha udržet si lidi ve fir-

mě představuje rozdílný přístup od
korporátů, který by bylo vhodné zo-
hlednit i ve vládních krocích a pod-
poře. Malé a střední podniky se ne-
stěhují, platí zde daně a jsou stabil-
ním prvkem ekonomiky,“ dodává
Svobodová.

Nejvíc funguje doporučení
Epidemie už však začíná mít vliv na
pracovní morálku. „Lidé přicházejí
o prvotní nadšení a chuť poprat se
s novou, neznámou výzvou. Pomalu
se vytrácí efektivita, dopady na nich
zanechávají zejména různá opatře-
ní, omezení běžného života a nejistý
výhled do budoucnosti. Vytrácí se
trochu i kreativita a snaha dát projek-
tu něco navíc,“ říká šéf společnosti
Bootiq Marcel Červený.
Více než čtvrtina firem také tvrdí,

že nejjednodušší je najít nové za-
městnance přes osobní doporučení.
„Nejspolehlivější způsob náboru je
ten, kdy nové kolegy nehledáte, ale
oni přijdou za vámi. Používáme
všechny standardní náborové meto-
dy, ale není nic lepšího než doporu-
čení nového zaměstnance stávající-
mi kolegy,“ myslí si zástupce ředite-
le ve firmě Algotech Josef Pavlis.
A mnohde také funguje dát o sobě

vědět co nejvíc. „Zejména je to komu-
nikace přes sociální sítě – zájemci o
práci potomnejdou do anonymní fir-
my, ale přicházejí pouze ti, kteří to
myslí s prací vážně a užmají konkrét-
ní otázky,“ říká zakladatel Expando
Adam Kurzok.
Pokud jde o změny v zákoníku prá-

ce, firmy by nejvíc podpořily zjedno-
dušení podmínek pro home office
a jasnější parametry kurzarbeitu.
Jako velký problém také vidí odstup-
né, které spolu s výpovědní dobou
činí téměř půlroční náklad na plnou
mzdu zaměstnance včetně odvodů.
Ve chvíli, kdy stále chybějí pracovní-
ci a kdy funguje silná záchytná sociál-
ní síť, je to podle asociace zbytečně
velkorysé.

I v krizi chybí
firmám
kvalitní lidé
Řadu šéfů nejvíc trápí laxní zaměstnanci
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Malé a střední podniky
a jejich zaměstnanci
Jak obtížné je hledání
kvalitních zaměstnanců?

Nakolik je pravděpodobné, že vaše firma bude
v aktuální situaci v příštích 6 měsících propouštět?

S jakými z následujících problémů se potýkáte při náborech zaměstnanců?
(lze vybrat více možností)

Co vás ve vztahu k současným zaměstnancům nejvíce trápí?

Nic

Pomlouvání, komunikace v kolektivu

Nedostatečná motivace

Zdravotní situace

Neloajalita

Fluktuace

Nedůslednost, špatně odvedená práce, kvalita práce

Nespolehlivost

Nezodpovědnost, nedisciplinovanost

Finanční nároky, vysoké nároky na mzdy

Laxnost, neochota pořádně pracovat, neochota se učit novým věcem
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Ani jedno z uvedeného

Nevíme přesně, na co se při náboru zaměřit

Je pro nás obtížné zformulovat náborové inzeráty

Jsme zavaleni CV

Nemáme specialistu na HR

Je obtížné odhadnout míru produktivity budoucích zaměstnanců

S jakými zdroji máte při hledání zaměstnanců nejlepší zkušenosti?
(lze vybrat více možností)

Ke kterým z následujících kroků byla vaše firma vzhledem
k aktuální situaci nucena sáhnout?
(lze vybrat více možností)
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Covid nás nezasáhl takovým způsobem,
abychom sahali k těmto krokům
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Pozn. Odpovídali majitelé, jednatelé, ředitelé malých a středních podniků o velikosti 1 až 250 zaměstnanců.
Celkem se zúčastnilo 200 firem. Pramen: Ipsos pro AMSP
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PALIVA včera před týd. BURZY index změna%€ 26,33 26,33
19. 11.10. 11. $ 22,16 22,24

19. 11.10. 11.

Benzin 27,74 27,68 27,77
Nafta 27,06 27,03 27,08

Nikkei 225 25 634,34 -0,36
Hang Seng 26 356,97 -0,71
FTSE 100 6 334,35 -0,80
DAX 13 086,16 -0,88
CAC 40 5 474,66 -0,67
WIG 20 1 790,00 -1,14

Pramen: Burzy, CCS, Patria

Za vyloženě
problémovou
považují firmy jen
pětinu zaměstnanců.


